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Datenerhebung

• StudienautorInnen: Sabine Hofmann-Reiter & 
Philipp Mittnik

• Vergleichsstudien: England & Salzburg
• Ausgehend von den Zahlen Wien 2015/16: 

17556 Schülerinnen und Schüler in AHS 5. 
Klasse, PTS, BMS, BHS (www.statistik.at)

• Stichprobengröße 1006 Schülerinnen und 
Schüler   ( 5,73%) – Konfidenzintervall 95%

• Schwankungsbreite: +/- 3%
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Fragebogendesign

• 3 Teile: 
�soziografische Datenerhebung (9 Fragen)
�Fragen zum Bereich Nationalsozialismus und Holocaust 

(36 Fragen)
�Wahrnehmen der eigenen politischen Verantwortung (9 

Fragen)
• offene und geschlossene Fragen
• Erklärungen zum Ablauf am Beginn vor Austeilen des 

Fragebogens
• Ausarbeitungsdauer zwischen 15 und 25 Minuten
• möglichst klar formuliert (Pre Studie an PTS) kurze Sätze, 

konkrete Formulierungen
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Wissen über 
Nationalsozialismus
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Dauer der NS-Herrschaft in Österreich
(Frage 7: Wie lange dauerte die Regierung des Nationalsozialismus in Österreich? 

04
.1

2.
20

18

Zentrum Politische Bildung- Philipp Mittnik 5

21,80%

43,10%

21,30%

13,70%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

1933-1945 1938-1945 1939-1945 1914-1918

BMS

23,60%

51,60%

24,10%

1%
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

1933-1945 1938-1945 1939-1945 1914-1918

AHS



Frage 9: Wie hieß die einzig zugelassene Partei im 
Nationalsozialismus? Mit welchen Buchstaben wurde 
diese abgekürzt?
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„Reichskristallnacht“ / Novemberpogrom
(Frage 12: Was hast du über die sogenannte 
„Reichskristallnacht“ gelernt?)
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Prozentanteil der jüdischen Bevölkerung 
in Österreich in den 1930er Jahren 
(Frage 14: Wie viel Prozent der österreichischen Bevölkerung waren in den 
1930er Jahren in etwa Jüdinnen und Juden?)
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Anzahl der ermordeten europäischen Jüdinnen 
und Juden
(Frage 15: Wie viele Jüdinnen und Juden wurden in etwa in dieser Zeit 
getötet?)
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Abkürzung SS 
(Frage: Wofür steht die Abkürzung SS)
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Frage 25: Findest du, dass Österreicher*nnen
auch Schuld an den Vorkommnissen im 
Nationalsozialismus hatten?
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Zitate – Mitverantwortung Österreichs
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• die jenigen die, ihn unterstützt haben sind 
Schuld

• Eher schuld von Hitler, er gab die befehle

• Naja ein Mann (Adolf Hitler) hat armen 
Menschen viele Hoffnungen gesetzt.

• Nein das war Hitler den er hatte einen hass 
gegen Juden



Was passierte deiner Meinung nach, mit 
den ehemaligen österreichischen NS-
Täter/innen nach 1945?
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Lernen über 
Nationalsozialismus
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Stundenausmaß zu National-
sozialismus (Frage 2: Wie viele Stunden hast du dich in der 
Schule in etwa mit dem Thema Nationalsozialismus beschäftigt?)
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Frage 6: Denkst du, dass du durch den 
Besuch der Gedenkstätte etwas lernen 
konntest?
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Lernumfang zu NS (Frage 27: Bist du 

der Meinung, dass du zu viel / gerade richtig / zu wenig
über den Nationalsozialismus gelernt hast?
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Ausblick

• finalisierte Auswertung bis Sommer 2019

• Erarbeitung von Fortbildungsmodulen für 
Lehrerinnen und Lehrer

• Erarbeitung von Unterrichtsmaterialien für 
Lehrerinnen und Lehrer
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